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V¥ta 1 (Abelovo-Dirichletovo kritérium konveregnce Newtonova integrálu). Nech´ a ∈ R,
b ∈ R∗ a nech´ a < b. Nech´ f : [a, b) → R je spojitá a F je primitivní funkce k funkci f na
(a, b). Dále nech´ g : [a, b) → R je na [a, b) monotónní a spojitá. Pak platí:

(A) Jestliºe f ∈ N (a, b) a g je omezená, pak fg ∈ N (a, b).

(D) Je-li F omezená na (a, b) a limx→b− g(x) = 0, je fg ∈ N (a, b).

Algoritmus

1. Kde jsou problematické body?

(a) ±∞
(b) Jde funkce v krajním bod¥ do ±∞?

(c) Jde funkce v krajním bod¥ do 0, ale je tam parametr?

(d) Vyskytuje se v krajním bod¥ výraz 0/0, 1/0, ∞/∞?

(e) Je-li funkce spojitá aº do kraje omezeného uzav°eného intervalu → konverguje
absolutn¥.

2. M¥ní funkce na okolí problematického bodu znaménko? Je oscilující u nekone£na?

(a) Nem¥ní znaménko → absolutní a neabsolutní konvergence splývá.

(b) M¥ní znaménko:

i. Je AK → Pak máme i neabsolutní konvergenci.

ii. Není AK, bylo by to t¥ºké, nebo na AK nejsme tázáni → Abel - Dirichlet.

iii. Pozor, funkce se m·ºe chovat r·zn¥ v r·zných bodech.

3. Dáváme pozor na parametry. Zejména pe£liv¥ ov¥°ujeme, zda jsme zjistili konvergenci
i divergenci. N¥která kritéria, nap°. SK nebo Abel�Dirichlet dávají jen jedno z toho.

4. Ov¥°ujeme podmínky.

5. Záv¥r.

P°íklady

Vy²et°ete absolutní i neabsolutní konvergenci integrál·, jestliºe a, b, c ∈ R a α, β, γ ∈
(0,∞).
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Bonus

12. Bu¤ f spojitá a nezáporná funkce na intervalu [a,∞), a > 0. Nech´ existuje limx→∞ f(x)·
xα = A. Co m·ºeme °íct o konvergenci

∫∞
a f v závislosti na A a α?

13. Bu¤ f spojitá a nezáporná funkce na intervalu [a, b), a, b ∈ R. Nech´ existuje limx→b− f(x)·
(x− b)α = A. Co m·ºeme °íct o konvergenci

∫ b
a f v závislosti na A a α?

14. PRAVDA � NEPRAVDA

ANO � NE Jestliºe
∫ b
a |f(x)| konverguje, pak

∫ b
a f(x) konverguje.

ANO � NE Jestliºe
∫ b
a f(x) konverguje, pak

∫ b
a |f(x)| konverguje.

15. PRAVDA � NEPRAVDA
Nech´ f je funkce spojitá na [1,∞).

ANO � NE Jestliºe limx→∞ f(x) = 0, pak
∫∞
1 f(x) dx konverguje.

ANO � NE ♡ Jestliºe
∫∞
1 f(x) dx konverguje, pak limx→∞ f(x) = 0.
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